

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA
NRUL 36. :: TELEFON: 47—32.
MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Român”, „Foaia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Deutschland...

Faptul că submarinul comercial german »Deutschland« a izbutit să străbată uriașul drum dela Marea Nordului prin Oceanul Atlantic și să ajungă nesupărat de nimeni în portul american Baltimore, cu toată supravegherea vigilantă a flotei anglo-franceze, — a provocat mare zăpăceală în cercurile diriguitoare anglo-franceze. Nu-i pentru întâia oară, că Germania pune în uimire lumea întreagă prin creațiunile ei geniale de ordin tehnic și militar. Mortierele uriașe, Zeppelinurile și submarinele, grație acțiunii lor victorioase, au dat mult de lucru Ententei. Submarinul »Deutschland« este primul submarin comercial, care sfarmă blocada Ententei și transportă în America 2000 cvintale de materii colorante, în valoare de 16 milioane mărci. Dar ceia ce provoacă și mai mare îngrijorare la englezi, e că aici nu e vorba de o singură călătorie a unui singur submarin, ci ei află, că s'a creat o societate de navigațiune germană, care va pune regulat în circulație submarine comerciale, cari vor face exportul și importul cu America.

În America a stârnit mare admirație drumul făcut de »Deutschland«. Cunoscutul miliardar american Heckscher a donat 10,000 de dolari marinarilor acestui submarin, ca răsplată pentru călătoria lor eroică.

Toate ziarele suedeze, elvețiene și

olandeze văd în drumul submarinului comercial »Deutschland« o nouă dovadă a voinței ferme din partea poporului german de a se ajuta singur.

Diplomații Ententei fac presiuni asupra Americii să considere submarinul german ca un vapor de războiu și să-l sechestreze. Ministrul de externe american Lansing și-a întrerupt concediul pentru a se consătuți cu Wilson în privința aceasta. Trei ofițeri de marină americani au făcut inspecție în acest submarin și au constatat, că »Deutschland« e un vapor comercial narmat, care în nici un caz nu se poate transforma într-un vapor de războiu în mijlocul Oceanului. Reprezentanții Angliei și Franței au protestat la Washington, că guvernul american consideră submarinul »Deutschland« ca un vapor comercial. Ei fac răspunzător pe guvernul Statelor Unite de pagubele ce le-ar putea pricinui acest submarin vapoarelor comerciale ale Ententei după plecarea lui din America. Ei își rezervă dreptul de a ataca acest submarin și de a-l scufunda îndată ce va părăsi apele americane.

Ministrul de externe american a decis ca »Deutschland« e un vapor comercial și poate părăsi portul când va voi. Englezii se tem acum că vaporul acesta se va întoarce în Germania cu cauciuc și nichel, de care duc lipsa germanii — materii ce America le importă din Canada engleză. De aceea Anglia ar vrea se restrângă exportul acestor materii în Statele Unite.

DIN ROMÂNIA

Ministrul României la Petersburg a tratat cu Sasonow

»Berliner Lokalanzeiger« află din Stockholm: Ministrul României la Petersburg, d. N. Diamandi, a avut o conferință de două ore cu ministrul de externe rus Sasonov, după care conferința, acesta din urmă a plecat la cartierul general. Și acolo Sasonov a avut lungi conferințe. Și ministrul României a fost chemat apoi telegrafic la cartierul general rus. În aceste conferințe a venit vorba în special de transporturile de munițiuni pentru România și pe care Rusia nu voiește să le elibereze, sub pretext de greutatea în mersul trenurilor rusești — de fapt însă din motive politice. Acum Rusia motivează ținerea munițiilor românești cu necesitățile războiului și voiește să despăgubească România cu bani, plăind prețul munițiilor. România nu i de loc mulțumită cu aceasta soluțiune.

Contele Czernin și von dem Busche la Brătianu

Miniștrii Germaniei și Austro-Ungariei la București, von dem Busche și contele Czernin au fost primiți într-o lungă audiență la șeful guvernului român, d. Brătianu.

Take Ionescu și Filipescu la rege

»Gazeta« află că d-nii Take Ionescu și Filipescu au cerut o audiență comună la regele Ferdinand, după care se va pune în discuție chestia demisiunii parlamentarilor războinici. În vederea acestui act politic, s'a făcut demersuri la d. Toma Stelian, șeful grupărei dizidente din partidul guvernamental, cerându-i să se asocieze la această demonstrație.

Între guvern și opoziție continuă aceiaș luptă

Săptămâna trecută se credea că într-adevăr opoziția războinică condusă de d-nii Take Ionescu și Filipescu a încetat campania ei și nu va mai continua »seria« ei de întruniri publice, anunțată. Se vorbea chiar de o înțelegere survenită între opoziția aceasta și guvernul Brătianu. Dar a fost numai un svon. Eri opoziția a ținut o nouă

Raporturile între Italia și Germania se agravează

Berlin, 17 Iulie. — Lokalanzeiger publică următoarea știre senzațională:

La 21 Maiu 1915 s'a încheiat un acord între Germania și Italia, după care este exclusă confiscarea proprietății germane în Italia și a proprietății italiene în Germania.

Iată însă că acuma Italia, pe neașteptate, a încunoștințat Germania, că în urma hotărârilor conferinței economice din Paris nu mai e în situație să procedeze conform acordului din 1915.

»Loka anzeiger« numește aceasta procedare, o nouă gravă violare a tratatelor din partea Italiei.

Rușii din nou bătuți în Persia

Constantinopol, 17 Iulie. — Cel mai nou comunicat turc anunță: Pe frontul persan, la răsărit de Kermanschak nu s'a produs până acum nimic.

Când trupele rusești au aflat că detașamentele turcești sprijinite de voluntarii noștri cari operează în sectorul Bunch se apropie de Sinneh, — au evacuat Sinneh și s'au retras, lăsând

o parte din forțele lor la sud de această localitate, iar forțele principale sînt în direcția Hamada. Detașamentele noastre au respins la 11 Iulie, trupele de recunoaștere rusești, iar dușmanul care a pornit din Sinneh a fost respins la 15 km. la răsărit de această localitate.

întrunire la »Dacia«. Ziarele guvernului continuă mereu să vorbească de patima și reaua credință de cari dau dovadă războiniciei. Așa »Viitorul« scrie:

Spiritul de extraordinara rea credință de care e animată o parte a presei de opoziție, se dă pe față în campaniile fără rost ce se încearcă împotriva guvernului și a organelor instituite pentru a face față dificultăților de ordin economic.

Aceste campanii, — duse cu o violență, cu o patimă și cu o lipsă de scrupul pe care nu o egalează de cât netemeinicia lor, — sunt destinate să producă o anumită, de pe urma căreia se așteaptă foloase de ordin politic.

Dar tocmai fiind că nu au la bază de cât o deșartă și condamnabilă sete de scandal cu orice preț, aceste campanii se năruiesc îndată ce sunt clădite pe date inexacte, pe invenții și pe denaturări.

În rezumat, toate au o geneză comună și anume interesul de a critica ori ce fel de acte, atât ale guvernului, cât și ale diferitelor comisii cari prin activitatea lor, sunt regulatoarele vieții noastre economice, în greiele împreări de azi.

Două exemple sunt de ajuns, credem, ca să învederăm această nenorocită tendință de bârfire, de însinuări calomnioase, de invențiuni, la o parte din presa noastră de opoziție.

Pentru că în sezonul de vară, principalul aliment al populației sunt zarzavaturile, unul din ziarele de opoziție »a lansat« într-o bună zi știrea că comisiunea de export a permis exportul a nu mai puțin de 30 de vagoane de zarzavat. Știrea era desigur menită să provoace impresie în public, punându-se în legătură scumpetea relației a acestor alimente, cu faptul că exportul lor se permite în cantități mari.

Informațiunea era falsă, și i-am dat cea mai categorică desmintire; ziarele cari au născocit-o sau au reprodus-o, au fost silite să înceteze campania pe această temă.

Fără a aștepta îndemnurile »Epocii«, comisia centrală de aprovizionare a achiziționat dela o moară din Galați o cantitate de 500 vagoane grâu, — pe care l'a și plătit, — și l'a dat spre măcinare mai multor mori din Brăila, — astfel ca din stocul de făină obținut să se aprovizioneze de urgență orașele în cari se simțea nevoie.

Această măsură simplă și legală care avea darul să mulțumească nevoile de aprovizionare pe cari »Epoca« le exagera și le exploata, în loc să găsească aprobarea unui ziar care cuciteva zile înainte ceruse singur să se ia măsuri urgente, devine subiect de o nouă »campanie«.

Aceste două exemple, de sigur nu cele din urmă, pun încă odată în evidență reaua credință cu care ori-ce măsură luată în interes general este denaturată și fără temei criticată.

MERSUL RĂZBOIULUI

Iarăși lupte aprige în regiunea Luck

Cum își inchipue Poincaré pacea. — Anglo-francezii continua neslăbit ofensivelor. — Nici rapoartele italiene nu pot anunța succese italiene. — Cât are de suferit regele Greciei de pe urma Ententei.

De pe frontul rusesc au sosit următoarele știri în zilele de 15 și 16 Iulie.

La sud-vest de Moldova, detașamente rusești cari au cucerit să se apropie de pozițiile noastre, au fost risipite. La Iablanica, la sud-est de Zalic, în recunoașteri victorioase, am făcut 200 prizonieri. La Delati, luptele sînt în creștere. — Trupe de avangarde rusești cari au pătruns în oraș — au fost respinse la marginea de sud. Un atac încercat de ruși la sud-vest de Delatin s'a prăbușit în focul nostru.

Altfel nimic nou la nord-est.

HÖFER, mareșal locot.

La armata lui Hindenburg, detașamente rusești cari au încercat să treacă râul Duna, la Lenevaden, la nord-vest de Friedrichstadt, au fost respinse. Asupra gării unde e o vie circulație de trenuri pe linia Smorgon-Molodetsno — au fost aruncate numeroase bombe de aeroplanelor noastre. — La armata prințului Leopold al Bavariei: în regiunea Skrobova, acele părți din pozițiile ocupate de ruși în dimineața de 3 Iulie din prima noastră linie de apărare, — le-am recucerit și am făcut prizonieri 11 ofițeri și peste 1500 soldați.

La armata generalului Linsingen, situația e neschimbată. Escadrelor noastre de aeroplanelor au bombardat cu succes transporturile de grupe din gara Kimerov, la nord-vest de Luck.

La armata generalului Bothmer nimic nou.

Șeful Statului major

(16 Iulie). În Bucovina, dușmanul a atacat din nou eri pozițiile noastre pe înălțimea Copul și la ferma Luțina. În lupte corp la corp, a fost respins. Numărul prizonierilor făcuți la Iablanica s'a urcat la 3 ofițeri și 316 soldați. În regiunea Novo-Poczajev a eșuat un atac de noapte al rușilor contra avangardelor noastre. La sud-vest de Luck sînt iarăși lupte violente în curs. La vest de Terezin, trupele noastre au respins un atac rusesc întreprins după o violentă pregătire artileristică.

Höfer, mareșal locot.

La armata prințului Leopold al Bavariei, contra-atacuri rusești contra liniilor recucerite de noi în regiunea Skrobova au rămas fără rezultat. 6 ofițeri și 114 soldați au rămas în mâinile noastre.

La armata generalului Linsingen, la sud-vest de Lucces, trupele germane fac contra-atacuri contra forțelor rusești cari atacă.

La armata lui Hindenburg nimic deosebit.

La armata generalului Bothmer, situația e neschimbată.

Șeful Statului major

— Comunicatul rus dela 14 Iulie, vorbește de atacuri violente întreprinse de germani și austro-ungari la vest de râul Stripa, unde rușii au făcut 3200 prizonieri.

— Aeroplanelor germane au aruncat 70 bombe asupra localităților Polovezko (30 km. la sud-est de Baranovic) Luck și gara Kiverzi.

*

De pe frontul balcanic au sosit următoarele știri:

După comunicatul german dela 15 Iulie, un detașament dușman care a atacat un post avansat bulgar la sud-vest de Gevghevi, a fost respins. Prin focul tras de dușman asupra localității Gulemezli, la nord-vest de lacul Doiran, au fost omorîți 7 locuitori greci, dintre cari 4 copii.

— Generalul Sarraill cu un aeroplan a făcut timp de trei ore o inspecție a trupelor lui anglo-franceze dela Salonic.

— Venizelos continuă agitația lui contra re-

gelei Greciei. În »Nea Hellos« îl provoacă să desmintă știrea că el ar avea intenția să înlocuiască constituția greacă cu voința lui autocrată.

La Atena 1000 de rezerviști Venizeliști au constituit o Liga ca să sprijine politica lui Venizelos și a Ententei.

— În chestia focului dela palatul de vară al regelui Greciei, poliția face cercetări minuțioase — căci după toate probabilitățile focul a fost pus, el izbucnind în mai multe locuri deodată. Incendiul uriaș s'a văzut și la Atena, și a durat 36 de ore.

Regele a luat personal parte la salvarea persoanelor în pericol de moarte. 20 cadavre au fost găsite, printre cari 3 ofițeri, 1 colonel și directorul poliției secrete. Sînt 50 de răniți. Pașubele sînt evaluate la 40 milioane.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Care e situația pe frontul italian. — Trupele austro-ungare stau mereu pe teritoriu italian. — Violența de limbaj a rapoartelor italiene.

Comunicatele lui Höfer dela 15 și 16 Iulie anunță următoarele de pe frontul italian:

(15 Iulie). Ziua de ieri a decurs mult mai liniștită și pe frontul între Brenta și Ets. În general luptele s'au redus la foc de artilerie. Atacuri izolate ale dușmanului la nord de valea Posina și un atac mai mare contra trecătoarei Borcola, au fost respinse.

HÖFER, mareșal locot.

(16 Iulie). Asupra pozițiilor noastre în regiunea trecătoarei Borcolo, italienii au îndreptat un foc de artilerie greu și permanent. Aeroplanelor dușmane au bombardat Folgaria dar fără succes. În regiunea Topana s'au prăbușit repetate atacuri italiene.

Höfer, mareșal locot.

— »Berliner Tageblatt« după informații autentice anunță că armata austro-ungară ocupă încă toate pozițiile ce le-a ales cu ocazia scurtării frontului. Toate atacurile italiene sînt îndreptate acum contra înălțimilor și fortificațiilor dela muntele Zugna, Pasubio, Monte Naso, monte Cimoza, Punta Corbin, Monte Interotto, Monte Zebio, culmea muntelui Cima Dieci, — cari se află toate pe teritoriul italian. Așa dar armata austro-ungară se află acum ca și înainte pe teritoriul italian.

Dela cartierul principal de presă austro-ungar se anunță: Cu cât italienii pot înregistra succese mai puține, cu atât scoboară italienii și tonul cel folosesc în comunicatele lor oficiale. Așa un raport oficial italian dela 5 Iulie întrece tot ce poate închipui în brutalitatea tonului și jocosității modului de gândire. Acest comunicat atacă în chip grosier statul nostru major și arată ca o invenție comunicarea noastră că o patrulă a locotenentului Kaiser a prins 5 ofițeri și 261 soldați italieni. Ori avem mărturisirile prizonierilor italieni din reg. 89, comp. 11, a sergentului italian Ridaeli, care descrie chipul cum au fost prinși de patrula austro-ungară.

— Comunicatul italian dela 14 Iulie anunță că în valea Camonica, artileria austro-ungară desfășură o acțiune tot mai intensă contra pozițiilor italiene dela Tonale și Adamello. În regiunea Tofana, austro-ungarii s'au încuibat într'un turn de stîncă prăpăstios și domină de acolo strada

Dolomiților și capătul văi Travenanzes. După o muncă grea depusă la punerea unei mine grele, am făcut să explodeze, aruncând în aer culmea muntelui Castelletto; garnizoana austro-ungară a fost îngropată sub dărâmturi. Alpinii noștri au luat în posesiune acea poziție. A treia noapte, austriacii au venit cu forțe noi să ne atace, dar în lupte corp la corp au fost respinși cu cele mai grele pierderi. Artileria dușmană continuă acolo focul, dar nu pot zdruncina rezistența noastră fermă de acolo.

Aeroplane austriace au aruncat bombe asupra orașului Padua. Sint 2 morți, puțini răniți și pagube ușoare.

LUPTELE DIN APUS

Urmează lupte violente cu englezii și francezii. — Multe atacuri respinse cu mari pierderi pentru dușman. — Ce spune comunicatul englez. — Un nou discurs al lui Poincaré. — Francezii vor apăra fiecă casă din Verdun.

De pe frontul franco-belgian au sosit următoarele știri dela 15 și 16 Iulie.

(15 Iulie). Atacurile engleze ce-au continuat după prima respingere singeroasă la nord de Somme, au dus la lupte grele. Intre Pozieres și Longueval, dușmanul cu cele mai mari pierderi, a reușit cu forțele lui în masă să pătrundă în liniile noastre să câștige teren și să puie piciorul ferm în pădurea Trones. Lovitura a fost prinsă și lupta continuă azi. La sud de Somme nu s'au produs lupte de infanterie. Pe restul frontului, abstracție făcând de acțiuni nereușite ale unor detașamente engleze mai mici la sud-est de Armentieres, în regiunea Angres, Neuville și la nord est de Arras — nu-s de semnalat evenimente deosebite.

(16 Iulie). De ambele părți ale râului Somme, continuă acțiunea puternică a artileriei. După amiază, s'au prăbușit patru atacuri puternice engleze în fața liniilor noastre din sectorul Oviliers-Bazentin le Petit, tot așa ca în dimineața atacul întreprins la răsărit de Bazentin. La sud de Somme s'a încins seara o luptă vie la Biches și la sud. O parte din sat e iarăși ocupat de noi. Am făcut peste 100 prizonieri. Atacuri franceze au fost respinse la Barleux, în regiunea Estrees și la apus, în focul nostru concentric și cu mari pierderi pentru dușman. La răsărit de Meuse, francezii au pornit la atac cu forțe puternice contra înălțimii Froide Terre și Fleury. N'au avut succes. La atacul lor repetat în cursul serei au pătruns la sud-vest de fortul Thiaumont în părți mici din linia noastră avansată, în jurul cărora se dau încă lupte. Pe restul frontului au fost respinse acțiunea patrulelor dușmane la nord de Orlohes-Craonnelle, precum și atacul unor detașamente mai mari. La nord de Chilly o patrulă germană a adus 24 francezi și o mitralieză. La vest de Loos, a fost doborât de infanteria noastră un aeroplan francez și s'a prăbușit în obstacolele noastre. Un biplan dușman deteriorat de focul tunurilor noastre a căzut în mâinile noastre la Nesle.

Șeful Statului major.

— Trupele rusești cari au venit în Franța, și-au primit botezul de sînge în luptele din urma de pe frontul apusan.

— Generalul Petain ar fi declarat că francezii sînt hotărîți să apere până la extrem fiecă stradă și casă din Verdun, chiar dacă întreg orașul va fi făcut una cu pământul.

— După raportul englez dela 15 Iulie, trupe din Africa de sud ce luptă pe frontul englez au cucerit pădurea Belleville. Cavaleria engleză a operat pentru prima oară dela începutul războiului.

— Germanii sînt respinși și din a treia linie de apărare, am făcut încă 2000 prizonieri, așa că prizonierii germani dela începutul acestei ofensive trec de 10.000. Am cucerit toată pădurea Delville, și din Bazentin le Petit. Printru prizonieri se află comandantul și întreg statul major al unui regiment bavarez.

— Președintele Republicii franceze, Poincaré, la serbarea națională dela 14 Iulie a ținut un nou discurs despre pace și a spus: În zadar se apleacă dușmanii asupra hărții de război, despre cari vorbesc cu mândrie. Puterea națiunilor în luptă nu se socotește după situația geografică a tranșelor ci după starea și mărimea trupelor în luptă și de rezerve, puterea lor de rezistență și de ofensivă și dispoziția morală a popoarelor și armatelor. Trebuie să voim ca pacea să ne aducă restabilirea deplină a provinciilor ce ni s'a luat eri și acum 46 ani și garanția necesară pentru menținerea definitivă a independenței noastre naționale.

— În Camera lorzilor, lordul Middelstone a zis că în Mesopotamia trupele engleze au avut atîta de suferit în ce privește întreținerea și starea sanitară, încât ca englezi trebuie să ne fie rușine.

Pentru o mie de răniți englezi pe un vapor a fost numai un singur medic, dar n'au fost medicamente necesare.

Știrile zilei

Plînsul florilor...

Lasă floarei foile să-i crească

Las-o să s'aline, las-o să trăiască...

Căci și ele 'n urmă grijă or să-ți poarte

Și coroane albe și-or forma la moarte;

Căci și ele 'n urmă, de nu le vei frînge

Pe mormîntu-ți sacru necurmat voi

plînge,

Și-or muri bătute de zefiri și rouă

Una câte una, două câte două.

C. Dabija

Victor Tordășianu...

Românii din Sibiiu au sărbătorit în tăcere, fără banchete copioase și sgomotoase, 25 de ani de activitate laudabilă a unui bun frate al lor: Victor Tordășianu.

De câte ori aud acest nume — îmi vine să exclam: ce păcat că nația noastră nu dispune de o duzină de Tordășeni, ca sărbătoritul Victor dela Sibiiu. Căci Victor Tordășianu, este unul din bravii noștri, care a avut cea mai clară viziune a necesității primordiale a neamului românesc din Ardeal: muncă practică pe terenul economic și cultural, național, iar nu vorbe, fraze, palavre.

Și ce n'a făcut Victor Tordășianu pentru a deprinde pe românii noștri cu toate formele și inovațiile din viața agricolă, industrială și economia națională. Nimene ca Tordășianu n'a lucrat mai mult la înființarea tovarășilor agricole, însoțirilor de credit, sistem Reiffeisen, pentru procurarea de credit ieftin țăranilor, la dezvoltarea industriei de casă, la organizarea de expoziții de țesături și cusături naționale, expoziții de copii frumoși și sănătoși de români, de întruniri agricole, și prelegeri economice. Și zi de zi, timp de 25 de ani a lucrat pe aceste multiple terenuri de activitate românească, fără a avea titluri academice — ci numai un mare suflet românesc — care a înțeles ce-i trebuie nației noastre. Il felicităm și noi — și să trăiască mulți ani — tot așa de voios și harnic.

Un caz de holeră la București

La Biroul poliției comunale din București s'a îmbolnăvit un servitor, — prezentând simptome suspecte. Medicul dr. Burghela a constatat că în adevăr bolnavul prezintă toate simptomele holerei. Servitorul a fost izolat în spitalul Colentina.

Pentru orfelinatul din Blaj,

s'a strîns până acum peste 300 mii c. Cunoscutul nostru literat, A. Ciura, observă cu acest prilej în »Unirea« că la astfel de rezultat nu contau nici cei mai optimiști:

»In câteva luni glasul nostru de chemare a răzbătut peste întreaga obște românească, dela tronul Arhierilor pînă în bordeele satelor obscure și pînă în tranșeele viitejilor noștri ce singerează pe atâtea fronturi. Pesimismul celor ce spuneau că vremile aceste de sărăcie nu sînt potrivite pentru colecte — s'a dovedit de ilusoriu.

Laudă ție, obște românească, știindu-te ridica la înălțimea zilelor istorice.

Aradul fără apă și electricitate

De câteva săptămâni se produc mereu stricăciuni și deranjări în conductele de apă și uzinele electrice din Arad. Tocmai când căldurile erau mai mari n'a mai curs nici o picătură de apă, conductul de apă nu mai funcționa la 9 seara. Din cauza furtunei, și la uzina electrică s'au produs stricăciuni. Sâmbătă la 10 seara tot orașul Arad era în întuneric.

Inrolarea tinerilor de 19 ani în Austria,

găsiți apți pentru serviciul militar la ultima așesentare — se va face la 1 August.

Prețul bucatelor în Ungaria,

este stabilit acum de guvern, printr'o ordinațiune specială apărută în n-rul de Duminecă al ziarului oficial, și este un preț mai mare decît cel din anul trecut. Pentru Budapesta, prețul s'a stabilit dela 16 Iulie pînă la 15 Decembrie:

Grîul 42 coroane, de mază metrică

Secară 34 coroane mm.

Orz 33 coroane mm.

Orz de bere 42 cor. mm.

Ovăz 40 coroane mm.

D. dr. Maniu pe frontul italian

Din Sibiiu vine știrea că fostul deputat și fruntașul partidului nostru național dr. Iuliu Maniu se află de cîtva timp pe frontul italian, unde servește la artilerie.

Ii dorim sănătate și să-l revedem cît mai curînd în mijlocul nostru.

Un pictor ungar care moare de foame

La Seghedin a fost găsit pictorul academic Daniel Gurosar, într'o stare de plîns. Nu mănca-se de vre-o cinci zile.

Fiul unui fost ministru român se căsătorește cu o ungueroaică

D. I. George Cantacuzino, inginer la ministerul de agricultură român, fiul fostului ministru de finanțe în 1898 în guvernul Sturdza, s'a căsătorit

rit cu d-ra Piroška Dóri Sasvári, fiica vice-directorului muzeului regal ungar, d. Armin Sasvári.

Pentru aprovizionarea populației budapestane cu făină

Comisia instituită de Primărie a cerut guvernului ca printr-o ordinațiune urgentă să permită ca și 'n anul trecut, ca populația Capitalei să-și poată procura din toată țara grânele sau făina necesară.

Mare ciclon în Ardeal

Din Cluj se anunță că orcanul ce s'a deslăntit asupra Bihorului, a făcut mari pustiiri și 'n mai multe cercuri din comitatul Clujului și Solnoc-Do-băca. Coșare cu fân au fost duse de furtună la câțiva kilometri depărtare. Grindina a făcut mari stricăciuni sămănăturilor.

Durerea unei mame

Intr'un spital din Viena, zăcea grav rănit soldatul Ioan Pana din Botpalad (Sătmar). Medicii au hotărât să amputeze biletului soldat un picior și un braț. Acesta se ruga însă, ca operația să i se facă după ce va sosi mama lui din sat. Starea rănitului agravându-se, operația a trebuit să se facă îndată. A doua zi, a venit mama, obosită și frământată de drum. Văzându-și fiul ei drag, fără o mână, fără un picior, a căzut grămadă, moartă la pământ.

Un mare cutremur de pământ la Fiume

s'a resimțit Vineri în întreg orașul. Populația a fost cuprinsă de panică, și a părăsit locuințele voind să petreacă toată noaptea sub cerul liber.

Rechiziționarea porumbului în România

Autoritățile din Galați au rechiziționat 2000 vagoane cu porumb aparținând comercianților din acest oraș. Acest porumb se va distribui de către Băncile populare, țărănilor nevoiași din regiunile muntoase ale țării.

Și-a ucis camaradul

Intr'un birt budapestan din Szögény-ház-tér, s'au luat la ceartă infanteriștii Stefan Wagner și Alexandru Tirok. Cearta a continuat pe stradă, când Wagner a dat o lovitură de cuțit camaradului lui în inimă. Acesta a căzut mort pe stradă. Ucigașul a fost arestat.

Scumpetea săpunului

In măsură în care se urcă prețurile pentru un-fură, s'a urcat și prețul săpunului cu două sute la sută. Guvernul ungar va stabili de acia un preț maximal și pentru săpun.

† Profesorul Elie Metschnikow,

unul din geniile Rusiei, care era stabilit de ani de zile la Paris, conducând vestitul Institut Pasteur, a murit în etate de 71 ani. Metschnikow s'a distins în științele zoologice, biologice și bacterologice. La 1908 a primit premiul Nobel. Metschnikow s'a ocupat

în mod special de felul cum s'ar putea prelungi viața omului și a ajuns la constatarea că acela care trăiește în chip rațional dela 20 până la 30 de ani, acela poate ajunge la adânci bătrânețe.

O mare demonstrație de pace a neutralilor

Din Copenhaga se anunță: Un cerc de domni și doamne, din elita Danemarcei în frunte cu episcopul Ostenfeld și primarul lensei al orașului Copenhaga invită întreg poporul danez să se asocieze la marea demonstrație de pace ce vor face toate țările neutrale la 1 August, cea mai tristă zi de aniversare a războiului pentru întreaga omenire. Se vor ține întruniri publice pacifiste, procesiuni populare, servicii divine.

Pentru închiderea prăvăliilor din Budapesta la ora 7,

societatea funcționarilor comerciali din Capitală, în ședința ultimă ținută, a constatat că cea mai mare parte din elita comercială s'a declarat favorabilă acestei cereri și vor închide de fapt în vremea veei, prăvăliile la ora 7 seara.

Agresiunea unor ofițeri români contra unui ziarist din București

Citim în »Dimineața«:

Am semnalat acum câteva zile, într-o informațiune, faptul reprobabil că un număr de ofițeri s'au prezentat d-lui V. Cazimir, care scoate ziarul »Patria« și l'au amenințat cu bătaia, dacă nu va înceta campania dusă împotriva prințului Carol.

Eram convingși că publicând acea informațiune, autoritățile superioare vor și să cheme la simțul realității pe ofițerii în chestie, făcându-i să înțeleagă că în materie de presă, nici când e vorba de un prinț, — mai ales când e vorba de un prinț — nu se poate ieși din lege, și nu se poate recurge la banditizme.

Avertismentul acesta însă nu și-a atins efectul, căci aflăm că agresiunea ofițerilor din batalionul 2 de vânători, contra d-lui Cazimir s'a produs, și ea s'a produs în asemenea condițiuni încât calificarea cea mai bună ce i se poate da este descrierea ei exactă.

D. Cazimir trecând pe Buzzești s'a pomenit cu un domn civil, cu pălăria nișel cam trasă peste ochi, care îl oprește spunând că are să-i vorbească ceva. Atras astfel d. Cazimir intră, cu civilul în chestie, într-o cârciumă din apropiere. Acolo, d-sa s'a văzut din primul moment atacat. Civilul în chestie era d. locotenent Tătaru, care pentru trebuințele cauzei și-a lepădat uniforma. În local se aflau alți 4 ofițeri, toți din batalionul 2 vânători. Două din ei l'au apucat pe la spate mâinile d-lui Cazimir, și i-au luat revolverul pe care îl purta la dînsul, după cum avizase din timp autoritățile, pentru a se apăra contra unui asemenea atac, cum fusese amenințat. Odată dezarmat, d. Cazimir a fost bătut de toți acești domni ofițeri — 5 contra unul.

Bătaia a fost atât de cruntă încât victima a trebuit să fie dusă la spitalul Colței.

Așa ne relatează faptele colaboratorii d-lui Cazimir, și ele sunt rușinoase. Noi nu putem decât să le înfierăm și să cerem pedepsirea vinovaților. Care probabil că nu-și pot da seama ce prost serviciu fac prințului moștenitor, luându-i apărarea în astfel de mod.

Ofițerii cari însoțiau pe d. locotenent Tătaru, și cari au colaborat la această ispravă sînt dnii capitan Căian, locotenenții Marinescu, Lazăr și un altul al cărui nume nu l'am putut afla.

Ultima oră

Impăratul Wilhelm pe frontul de luptă anglo-german

Berlin, 17 Iulie. — De la Cartierul principal german se anunță:

Impăratul Wilhelm se află azi iară în regiunea de luptă dela Somme. El a luat cunoștință de la comandantul superior al armatei despre mersul operațiilor și pe drum a avut o convorbire cu șeful statului major al armatei germane.

Vizitând spitalele militare a distins pe greu răniții cu crucea de fier. Ela exprimat trupelor dela Somme recunoștința și mulțumirea lui.

In ajunul ultimelor asalturi la Verdun

Lugano, 17 Iulie. — Ziarele elvețiene anunță că luptele dela Verdun au ajuns în faza decisivă. Prin victoriile recente germane, cetatea Verdun e grav amenințată. Știri din Paris vestesc că de 48 ore, germanii întrețin un foc de artilerie cumplit asupra cetății — aceasta apare ca o pregătire a ultimelor asalturi hotărâtoare.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.

Cântece din războiu

In bogata literatură ce l'a apărut în timpul războiului, cuprinzând culegeri de poezii populare plămuite de geniul popular de bună seamă, că cea mai nouă broșură apărută:

Cântece de dor și jale

ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă și din spitale

scoasă în editura »Foi Poporului Român« este o lucrare prețioasă în privința aceasta. Ea dă o icoană minunată de bună cum gândește, cum simte și cum luptă soldatul român aflat pe frontul rusesc, italian sau sârb.

In broșura aceasta sunt adunate cu îngrijire cele mai frumoase poezii ce le-au scris soldații de pe toate fronturile și simți o plăcere deosebită citind vers după vers, așa cum fii poporului nostru le-au iscodit.

Indemnăm pe toți cetitorii noștri să-și procure această culegere de poezii pe care să o păstreze în bibliotecă lor și mai târziu ca o amintire a terribilului războiu, în care neamul nostru și-a vărsat sângele cel mai generos. Prețul unui exemplar e de 56 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Se caută un tânăr pentru administrație

care să se priceapă și la contabilitate.
Ofertele să se adreseze la: Administrația Foi Poporului Român, Budapesta VII., Ilka-utca 36.